
Βιβλιοάποψη: "Σε πρώτο ενικό" 
 

Η άποψή μου: 

(γράφει ο Θανάσης Σταυρόπουλος) 
«Η πρώτη ένδειξη πνευματικότητας είναι η 

απλότητα της έκφρασης». 

---Πούσκιν, Ρώσος ποιητής--- 

 

Οκτώ ιστορίες, οκτώ διηγήματα που πιστεύω 

ότι μερικοί αναγνώστες θα τα βρουν 

ανούσια, πιθανόν βαρετά, ίσως και 

κουραστικά. Αλλά ποιά είναι τελικά η ουσία 

μίας ανάγνωσης; Να μας παρασύρει, μόνο σε 

τόπους μη πραγματικούς; Να δώσει στον 

αναγνώστη μία καταιγιστική δράση; Να 

προκαλέσει ανατριχίλες, να τον βάλει μέσα 

σε έναν ρομαντικό έρωτα, ή και να τους 

εκτοξεύσει τη φαντασία του σε μονοπάτια 

άγνωστα; 

 

Φυσικά και είναι όλα αυτά τα στοιχεία μίας 

ανάγνωσης, και ακόμα περισσότερα. Μα 

υπάρχουν και κείμενα, που απλά εξιστορούν το απλό, το μη εξεζητημένο, την πορεία ενός 

ήρωα μέσα σε μία καθημερινότητα, γεμάτη φυσικά από όλα αυτά τα επιμέρους κομμάτια 

της, που συναντούμε όλοι μας. Αν λοιπόν θεωρήσετε αυτό το πολύ σπουδαίο βιβλίο του 

Μουρακάμι ως ένα άνευ λόγου υπάρξεως βιβλίο, συγχωρέστε με, αλλά θα πρέπει δίπλα του 

να προσθέσετε και τον «Οδυσσέα» του Τζέιμς Τζόυς, όπως και το «Αναζητώντας τον Χαμένο 

Χρόνο» του Μαρσέλ Προυστ. Γιατί το «Σε Πρώτο Ενικό» μπορεί κάλλιστα να σταθεί δίπλα σε 

αυτούς τους ογκόλιθους της παγκόσμιας λογοτεχνίας. 

 

Αν και είπαμε για απλότητα, ωστόσο δε σημαίνει ότι από το βιβλίο λείπει το υπερβατικό, ο 

έρωτας, η ένταση της στιγμής. Και εκεί διαφαίνεται η σπουδαιότητα και η μαστοριά ενός 

συγγραφέα. Να μπορεί να διηγείται ιστορίες, όσο κι αν αυτές είναι παράξενες και -τολμώ να 

πω- μερικές φορές αλλοπρόσαλλες, με μία απλή γραφή, σαν να πρόκειται για συμβάντα 

καθημερινά και ανούσια, εμπεριέχοντας όμως όλη αυτή τη αναγκαιότητα έκφρασης που θα 

πήγαζε από αυτές. 

 



Για όλους αυτούς τους λόγους, θα σας πρότεινα να είστε αρκετά υπομονετικοί με το βιβλίο. 

Να εμβαθύνετε στις στιγμές πίσω από το προφανές. Να εισχωρήσετε στη θέση του γράφοντα 

και να κάνετε μέρος σας τη δική του οπτική. Μόνο έτσι μπορεί κατά τη γνώμη μου να 

διαβαστεί αυτό το βιβλίο. 


